

志愿者风采

普及应急救护知识 用爱为生命护航

——浙江农林大学红十字会应急救护主题实践活动侧记

临安是中国山核桃主产区。每年9月份，临安家家户户开始采摘山核桃。由于山核桃树高20多米，生长在陡峭的山上，很难通过机械方法采收，至今当地主要还是采取原始方法——爬到树上用竹竿打果，极易出现意外。据统计，2009年至2013年，临安已有55人死亡，400多人受伤。

位于临安市的浙江农林大学红十字会，近年来初步形成一套志愿服务特色模式。尤其是应急救护培训方面，具有一定的教学实践能力。今年，浙江农林大学红十字会与临安市红十字会联合，尝试在山核桃产区农民中开展应急救护实践活动，取得了良好效果。

学农爱农，心系“三农”

浙江农林大学以农林为特色，学生致力于服务现代农业，具有较丰富的农业知识及技能。校红十字会在山核桃产区开展应急救护培训，既能提高农民安全采摘山核桃的意识，同时加深农民对红十字运动的理解和认识，更能贯彻该校“学农、爱农、服务三农”的理念，活动得到了校团委、临安市红十字会的大力支持。

经过前期调研、沟通协调，项目

最终选定临安市昌化镇东营村。这是一个山区村，全村有山林面积8542亩，其中山核桃4300余亩，村里400余名农民从事山核桃种植。此前，浙江农林大学在上营村开展过“送温暖、送急救、送安全”活动，对当地情况熟悉，双方都有进一步开展合作的意愿。

“我们希望通过这次项目完成一次出色的志愿服务行动，为学校红十字会类似活动提供模板”，项目指导老师王延隆说。“以临安市昌化镇东营村为试点，可推广到其他山核桃产区，如岛石、昌化、游潜等。”

项目实施，2400人受益

上月，浙江农林大学的同学们在校内进行了活动的前期宣传，共有38名协会骨干和学校红十字会会员接受了临安市红十字会为期一天的救护员培训。

通过对救护新概念、心肺复苏、创伤救护、意外伤害和突发事件等的全面了解，全体学员通过理论考试和心肺复苏、急救包扎实际操作考试，获得救护员证书。

10月18日至19日，实践团队深入临安市昌化镇以及上营村等进行实地调研、做好前期准备工作。经过系统培训后的学生志愿者与救

护培训师资一道，对当地农民进行了应急救护培训。除了教学授课外，还在农民集中区域放置急救知识宣传展板和海报，并配上志愿者的现场解说，使得这些图片显得更加生动形象。同时，利用省红十字会应急救护掌上学堂手机应用软件进行宣传和推广。教学结束后，还在农居点组织急救知识技能竞赛和知识测试。

在昌化镇上营村，近百名农民认真参加急救培训，并参与现场应急救护知识抢答。为增加农户参与学习的积极性，活动现场派发了棉衣、短袖T恤125件、童鞋40双、塑料电筒80个、衬衫44件、学生军训服等物品，项目直接受益达2400余人。

建立机制，长效服务

活动结束后，实践团队与昌化镇东营村形成共识，建立“浙江农林大学红十字志愿服务基地”，进一步开展合作，形成红十字志愿服务长效机制。项目实践团队将继续向他们传授急救技能，通过开展不同形式的活动，循序渐进地培养农民采摘山核桃时的安全意识，提高采摘山核桃的自护技能，同时为当地居民送去安全



浙江农林大学社会实践团队组织山核桃产区农户开展应急救护知识抢答活动。

救护物资。

10月20日至21日，实践团队还来到了昌化镇初级中学以及临安技工学校，开展山核桃农户青少年应急救护知识培训活动。项目主要包括：现场心肺复苏、气胸包扎、头部包扎、止血包扎、骨折固定、重伤员搬运等。活动前后，采用AB卷的方式对学生的应急救护知识进行测

试，结果显示，学生得分显著提高，学习效果明显。

近年来，浙江农林大学红十字会组织开展了一系列大学生急救技能竞赛、应急救护模拟演练等，增强师生的灾害防范意识，积累了校红十字会在急救培训工作和安全自救等方面的经验。校红十字会还与临安市红十字会建立长期合

(余雅萌)

百姓故事

他们是献血达人，一个是献血达人，一个是一周捐献救人



袁永涛成功捐献造血干细胞，获颁荣誉证书。

10月20日和22日，我省两位80后小伙相继在省中医院捐献造血干细胞，为素不相识的白血病患者送去生的希望。他们一位是新昌献血达人石小峰，从2003年开始义务献血，目前已累计献血18次、7200毫升；一位是驻镇海某部战士袁永涛，他的战友林台、孙卫分别于2010年12月和2014年2月捐献造血干细胞救人，短短8个月后，袁永涛再次捐献救人。

献血达人谱写爱的乐章

10月20日，33岁的石小峰在省中医院成功捐献200毫升造血干细胞，成为新昌首例、绍兴市第13例造血干细胞捐献者。

当天上午9点30分，笔者见到石小峰时造血干细胞采集已经开始。鲜血经过一根管子，从他的手臂中汨汨流出，又经过长长的导管进入到一台血细胞分离机，造血干细胞被一点点地采集出来，这样的过程持续了203分钟。

石小峰是新昌县羽林街道三合村人，目前就职于浙江万丰科技开发有限公司装备部精工车间。去年7月，石小峰曾接到一个初配成功的通知。“当时非常激动，也同意了参加高配，但最终却没有后续。”因为好事没做成，之后石小峰没有和其他人说起这事。

今年7月29日，石小峰再次接到初配成功的通知。“接到电话就像中了大奖，等了5年终等到。”他立即同意捐献。令石小峰欣喜的是，高配也成功了。随后，他又顺利

通过了体检。

“我捐献一点造血干细胞，能够让另一个人活下去，真的特别高兴。”石小峰把这个消息告诉家人后，也得到了全家的支持。但单位里，石小峰一直没和同事提起这件事。直到捐献的日子临近，他去找领导请假，大家才知道这个小个头、平时不善言辞的同事，竟然这么了不起。车间主任蒋志强说：“知道石小峰要捐赠造血干细胞后，我们非常敬佩，也十分支持他。”

捐献当日，新昌县副县长赵立，县红十字会工作人员、万丰科技公司的领导都特地赶到杭州看望石小峰，大家称赞他是“全新昌人的骄傲”！

子弟兵再启爱的接力

10月22日，袁永涛顺利为在苏州大学附属第一医院治疗的一名白血病患者捐献215毫升造血干细胞，成为我省第207位造血干细胞捐献者。

2009年9月，袁永涛在镇海区红十字会举行的造血干细胞捐献志愿者招募活动中，与90余位部队战友一起采集血样，加入了中国造血干细胞捐献者资料库。2010年12月，战友林台成功捐献造血干细胞，成为该部队首位实现捐献的志愿者；2014年2月，战友孙卫在北京实现捐献，挽救了一名美籍华裔白血病患者。

“我知道高度匹配的概率非常小，如果我的一片爱心，能够挽回一个人的生命，我有什么理由不去做呢？”袁永涛说，作为一名人民子弟兵，更有责

任和义务为社会出一份力。

袁永涛能毫无后顾之忧地捐献造血干细胞，离不开家人的支持。为了照顾袁永涛，妻子带着女儿从山东老家赶到杭州，陪在他的身边。“这是件非常有意义的事，我们家人都支持他。”言语之间，她的目光一直停留在丈夫的身上。2周岁的女儿一直安静地看着爸爸，好像知道爸爸正在做一件有意义的事。

10月22日，袁永涛经过连续4天的动员剂注射后，开始了造血干细胞采集。

“没什么感觉，就是扎针的时候有点疼。”两只手臂上都插着针管的袁永涛却一脸的轻松。

中午11点，来自受体患者所在的苏州大学附属第一医院的工作人员带着保温箱，顺利抵达病房，等待造血干细胞采集完成。据该工作人员介绍，目前受体患者已进入净化仓，做好移植准备，只等这袋造血干细胞送达，开始移植手术。

下午1点，近4个小时的采集顺利结束，分离器上显示的造血干细胞采集量被定格在215毫升。随后，带有袁永涛体温的造血干细胞，被放入保温箱，送往苏州。由于长时间同一姿势躺在床上，袁永涛的双手已经麻木。休息片刻，袁永涛穿上外套，便下地走动了。

下午4点，省中医院经过血液化验分析，其造血干细胞含量已能满足受体患者的需求量，无需二次采集。

10月23日，袁永涛返回镇海。“希望患者的移植手术成功。”他默默地在心里祈祷。(杨琼琼 沈柯逸)

大爱无疆 生命永续

他们都是普通的人，却做出了不平常的事。他们在生命的尽头，还用自己的余热，去温暖需要帮助的人，让他们获得再生的力量。他们是可爱、可敬的人体器官捐献者，让我们永远铭记他们！

尿毒症患者为生命接力

身患尿毒症的他，苦等肾源六七年，终究没能等来希望。10月3日，这个名叫赵初东的新昌男子，生命走到了尽头，家人按照他的心愿，捐献器官挽救他人生命。

37岁的赵初东是新昌县羽林街道人，父母双目失明。他在家中排行最小，上有两个哥哥和一个姐姐。10多年前，赵初东不幸患上尿毒症，每年治疗费高达7万多元。为了给他治病，家人省吃俭用，二哥甚至卖了房子。

这些年，赵初东一边等待肾源，一边硬撑着做些蔬菜生意，减轻家里负担。可能太过操劳，9月28日，赵初东突然病情恶化，被急送至新昌县人民医院。

此后，赵初东陷入昏迷，右半边中风瘫痪，情况十分严重。两天后，医生宣布赵初东的生命到了最后时刻。

悲痛之余，二哥突然想起，曾和弟弟聊起器官捐献的事，当时，赵初东笑呵呵地说：“我当然愿意捐献啊！”二哥和家人商量，如果捐献赵初东的器官，让那些重症患者重获新生，也算圆了他的心愿。

经检查，赵初东的肝脏符合捐献条件，眼角膜不符合。二哥说：“弟弟苦等肾源，等了那么多年也没有等到，说明现在需要移植器官的人很多，弟弟的肝脏能救别人，我们感到欣慰。”

10月3日，赵初东捐献的肝脏被送往杭州的医院，挽救其他病人。

老夫妻替儿捐器官“留念想”

叶文华，28岁的小伙子，在生命最后一刻，捐出了4个器官，让4位素不相识的患者在同一天获得新生。

做出这个决定的，是叶文华的父母，一对来自丽水农村的老夫妻，他们只有一个心愿，希望儿子能够继续“活”下去。“儿子车祸受伤后，从丽水老家到杭州，抢救了近半个月，还是……”

一对眼角膜，挽救了3名患者的生命，同时让2名患者重获光明。

胡秀芝老人是东北人，6年前退休后来到宁波和大儿子李国军一起生活。3天前，胡秀芝老人突发脑溢血被紧急送入鄞州二院抢救。经过连日的积极治疗，最终还是无力回天。

10月22日上午，胡秀芝老人被宣布脑死亡。“我们一定要帮她实现这个遗愿。”胡秀芝老伴李大爷对家人说，他们老两口一直有个想法，想在身后捐献器官。

早在2012年，身为党员的他们选择在“七一”节这天，填写了《遗体捐献申请登记表》，成为一名器官捐献志愿者。

一开始，要给胡秀芝老人捐献遗体的事在家里起了争议。“我们是个大家族，母亲有7个兄弟姐妹，父亲有8个兄弟姐妹，加上我们两个儿子，直系家属算起来有20多人。”李国军说，家里意见分成两派，有的同意，有的不同意。

李国军是鄞州第二医院肝病科主任医师，媳妇是宁波市妇儿医院的医生。李国军所在的鄞州二院，也是宁波市泌尿肾病医院，目前排队等待肾移植的患者多达470余名，还有不少患者在等待中走向死亡。

“我们家有7人在医疗系统工作，包括母亲以前就在医院里工作，深知器官捐献对他人意味着什么。但是，这事发生在自己的亲人身上，情感上确实有个过程。”李国军说。

“我们也不是不同意捐献，只是心里这次过不去。”李国军大姨说。

作为一名有着40多年党龄的老党员，胡秀芝老人向来乐善好施、古道热肠。她曾赡养一位无亲无故的孤寡老人长达10年之久。直到自己调离黑龙江，她仍不忘将这位老人托付给自己的亲弟弟继续照顾。

“母亲的言行一直影响着我和家人，我们家族所有成人都单位的中流砥柱。”李国军说。据悉，2005年，李国军凭借医学硕士被引进鄞州二院，目前是宁波市医学会肝病分会委员。

经过李国军反复做工作，10月20日中午，家人含泪逐一在人体器官捐献同意书上签字。随后，器官摘除手术进行。10月22日晚上，5台器官移植手术连夜进行。

(王娟敏 潘琼英 叶海英 谢美君 巴黎)

电话:0571-86757116

邮编:310020